Коммерсанть

601865 000233

культура Умер певец

Среда 23 августа 2023 №154 (7599 с момента возобновле

и композитор Тото Кутуньо —11

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости Найдены все утонувшие в коллекторе Неглинки, и установлены все подозреваемые в их гибели —4

Так тому и БРИКСВ Йоханнесбурге стартовал саммит победителей

В Йоханнесбурге стартовал самый представительный за всю историю БРИКС саммит этого объединения. К 15-й встрече лидеров пяти входящих в него держав несколько десятков государств изъявили желание пополнить ряды этого неформального клуба. А потому в нынешнем саммите, помимо основных игроков (включая и президента РФ Владимира Путина, присоединившегося к коллегам по видеосвязи), также приняли участие представители около 40 стран. При таком ажиотаже вокруг объединения главные действующие лица форума сразу же заговорили о глобальной роли БРИКС сегодня и о том, как возрастет влияние этого объединения в будущем. Впрочем, исторические и судьбоносные решения, к которым обязывали обстоятельства встречи, лидеры оставили на потом, завершив программу первого дня закрытым от посторонних глаз заседанием.

Юбилейный — 15-й — саммит БРИКС с самого начала обещал стать особенным. И не только из-за круглой даты, но и по ряду других причин. Во-первых, помимо делегаций из Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР, на встрече ожидались представители около 40 государств. А многие из них и вовсе заранее изъявили желание пополнить ряды клуба и надеялись, что судьбы их заявок положительно решатся уже в Йоханнесбурге. Во-вторых, из-за пандемии COVID-19 лидеры «пятерки» в очном формате не собирались три саммита подряд, а потому возможность увидеть друг друга воочию уже сама по себе была событием.

Правда, мировая политика и тут внесла свои коррективы. Международный уголовный суд (МУС) еще весной выдал ордер на арест Владимира Путина, который в итоге решил не лететь в Южноафриканскую Республику, подписавшую Римский статут и обязанную задержать российского президента по приземлении в стране. Москва назвала тогда решение МУС «ничтожным», однако Претория не была столь же категоричной и, несмотря на попытки найти решение про блемы, так и не поняла, как избежать ареста господина Путина и одновременно не нарушить свои международные обязательства.

Таким образом, возглавить российскую делегацию пришлось главе МИД РФ Сергею Лаврову, которого вместо господина Путина весьма колоритно встретили в аэропорту Йоханнесбурга — национальными песнями и танцами в исполнении ансамбля, разодетого в набедренные повязки и звери-

Йоханнесбург встречал гостей саммита БРИКС дружелюбно, но те старались не терять бдительность. Согласно глобальной базе данных о качестве жизни Numbeo, в 2023 году он попал в десятку городов с самым высоким уровнем преступности, а потому организаторам встречи пришлось усердно потрудиться над обеспечением без-



Президент РФ Владимир Путин в своем видеообращении говорил о БРИКС и перспективах объединения, но все же не мог не упомянуть о неназванных странах, чье безответственное поведение наносит ущерб глобальному экономическому миропорядку ФОТО JEROME DELAY / AP

тия БРИКС сосредоточились в самом престижном и спокойном по местным меркам районе Сэндтон, по всему периметру этой территории постоянно курсировали полицейские и бронированные машины, а само место встреч лидеров и вовсе обнесли металлическим забором. Небо патрулировали истребители. «Сейчас здесь безопасно, ничего

опасности. Несмотря на то что мероприя- | не случится»,— заверил дипломатический источник корреспондента "Ъ". А потом добавил, что пешком по району все же лучше не передвигаться.

> Между тем панельная дискуссия лидеров БРИКС сильно задерживалась. Подвести итоги первого дня саммита, который был посвящен работе Делового совета БРИКС, и официально дать старт трехдневной встрече главы

ВО ВЕСЬ КОЛОС ВЛАДИМИР ПУТИН НА САММИТЕ БРИКС РАВНОУДАЛИЛСЯ ОТО ВСЕХ И ВЫДЕЛИЛ ЗЕРНО

22 августа в Йоханнесбурге начался XV саммит БРИКС, на котором в видеорежиме принял участие президент России Владимир Путин. Специальный корреспондент "Ъ"

Андрей Колесников обратил внимание, что голос президента России в прямой трансляции с делового форума БРИКС изменился до неузнаваемости. Сам он, впрочем, остался в привычном нам виде.

Деловой форум, который по традиции проводится перед началом саммита БРИКС, продолжался несколько часов. Его участники к моменту появления глав государств производили впечатление изможденных плодотворными дискуссиями людей. Они слишком много успели сказать друг другу. Модераторы начинали

торопить спикеров в высоких белых креслах на сцене, казалось, еще до того, как те на нее поднимались.

— Владимир, прошу вас! — приглашал к микрофону одного из российских участников модератор из ЮАР. Тот начинал рассказывать, конечно, про зерно-

вую слелку («Недавно на саммите "Россия—Африка" в Санкт-Петербурге...»), но оказывался жестоко

 Мы поняли, что вы хотите сказать, Владимир! Давайте поаплодируем нашему эксперту!

Через минуту понятливому модератору удавалось и вовсе очистить сцену для следующей дискуссии, которая тоже складывалась до обидного короткой: нужно было выговориться еще одной семье спикеров.

государств должны были около трех часов дня по местному времени, однако вмешались обстоятельства непреодолимой силы. Точнее, переговоры президента ЮАР Сирила Рамафосы и председателя КНР Си Цзиньпина в Претории. Глава Китая — крупнейшего торгового партнера ЮАР — прибыл в республику с государственным визитом по случаю 25-летия дипломатических отношений между странами, а потому политикам было о чем поговорить подольше, даже если всему БРИКС пришлось бы подождать.

Господин Рамафоса, открывая встречу с председателем Си, назвал Китай «ценным другом и партнером Южной Африки по развитию на протяжении всего процесса восстановления страны из руин апартеида» и особо подчеркнул значимость энергетического сотрудничества двух стран. В итоге переговоры затянулись, а после того как они все-таки закончились, лидерам ЮАР и КНР еще предстояло добраться до Йоханнесбурга, расположенного в 60 км от столицы. Этим во многом и объяснялось позднее начало панельной дискуссии, до которой, кстати, Си Цзиньпин так и не добрался, отправив на первую встречу лидеров кого-то из членов делегации.

мировая политика — с6

Разговоры в пользу рубля

Совет по нацпроектам смешал уверенные заверения с осторожными обещаниями

На фоне постепенной нормализации дефицита бюджета, нестабильного курса рубля и ускорения инфляции Владимир Путин выступил вчера на Совете по нацпроектам с идеей возврата к социальной повестке. Состояние госфинансов накануне выборов 2024 года позволяет (помимо поручения правительству и ЦБ контролировать отток капитала) предложить повышение МРОТ и зарплат бюджетников, запуск софинансируемой государством программы долгосрочных сбережений от Минфина, пилотный проект поддержки работающих матерей и ограниченный возврат розничным инвесторам в иностранные акции части замороженных активов на 100 млрд руб. Впрочем, пока гарантий стабильности госфинансов в РФ нет, решений о важных для экономики тратах — на продление нацпроектов и предоставление региональных инвествычетов за счет бюджетных кредитов — принято не было.

Вчерашнее заседание президентского Совета по стратегическому развитию и нацпроектам было необычным: собранное в режиме видеоконференции, оно не анонсировалось, а повестка смешала конъюнктурные темы курсовой стабильности (первый психологический эффект экстренного повышения ставки ЦБ исчерпывается, рубль вчера слабел до 94 руб. за \$1) с обсуждением нормализации бюджетного дефицита и соцобещаниями, которые можно было воспринимать как программу традиционных «электоральных» расходов Кремля на 2024 год.

«Колебания (курса.— "Ъ") затрудняют принятие инвестиционных решений со стороны бизнеса, предприятий, граждан. Правительству и Банку России необходимо активнее использовать имеющиеся инструменты, донастраивать их с учетом объективной ситуации, и здесь нужно работать в том числе над ограничением непродуктивного, спекулятивного спроса в экономике, контролировать отток капитала, мониторить поведение остальных участников финансового рынка», — потребовал президент в начале своей речи, вероятно чтобы обозначить, что ситуация под контролем, но не вдаваться в детали, и перешел к обсуждению соцполитики — складывалось впечатление, что целью было успокоить население, «вскрыв» пакет будущих соцрасходов, — пока в очень ограниченных масштабах.

Наиболее крупным оказалось выделение дополнительного финансирования бюджетникам. Как заявила вице-премьер Татьяна Голикова, правительство России увеличит фонд оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений более чем на 30 млрд руб. в сферах образования, культуры, науки и здравоохранения на федеральном уровне.

экономическая политика — с2

Нефть укачало

Экспорт из РФ морем сократился по плану

Как стало известно "Ъ", РФ выполнила анонсированное сокращение морского экспорта нефти в августе, который сейчас оценивается в 2,94 млн баррелей в сутки. Экспорт опускался ниже этого уровня лишь в декабре прошлого года, когда EC и G7 ввели потолок цен на российскую нефть. Сокращение предложения привело к росту мировых цен на нефть, а также позволило цене на российскую нефть уверенно превысить уровень потолка. По мнению экспертов, добыча при этом не пострадала благодаря сохранению высокого уровня переработки и увеличению запасов в нефтехранилищах.

Морской экспорт российской нефти сократился в августе до минимума этого года и составил 2,94 млн баррелей в сутки (б/с), следует из данных Kpler за 22 дня месяца. Меньше РФ поставляла по морю лишь в декабре прошлого года (2,91 млн б/с), когда EC и G7 стали применять потолок цен на нефть в качестве санкций за начало боевых действий на Украине. В июле морской экспорт был на уровне 3,1 млн б/с. Таким образом, РФ удалось в августе как минимум достичь анонсированного правительством сокращения экспорта на 500 тыс. б/с за счет сокращения отгрузок морем, в то время как трубопроводные поставки немного увеличились.

Сокращение является частью совместных с Саудовской Аравией усилий по поддержанию цен на нефть: Эр-Рияд в июле и августе добровольно сократил добычу сырья на 1 млн б/с. Эти шаги позволили российским нефтекомпаниям снизить дисконт Urals к Brent до менее чем \$13 за баррель в августе против \$40 за баррель в декабре 2022 года. Цена Urals в августе превысила \$70 за баррель, тогда как уровень потолка — \$60 за баррель.

Изначально правительство РФ не уточняло, от какой базы будет реализовано сокращение экспорта. Как сообщал "Ъ", базой послужил изначальный экспортный график «Транснефти» на третий квартал. "Ъ" оценивал целевой уровень морского экспорта нефти в августе в 2,9–3 млн б/с (см. "Ъ" от 17 июля), а совокупно с трубопроводными отгрузками — 4,1 млн б/с, что соответствует нынешнему уровню. В июле же РФ экспортировала около 4,2 млн б/с. При этом в результате сокращения экспорта добыча нефти не пострадала, а нефтепереработка по-прежнему остается на высоком июльском уровне в условиях ожидания максимальных выплат по демпферу (см. "Ъ" от 14 августа). Некоторый избыток нефти компании поместили в хранилища НПЗ. Уже в сентябре РФ начнет увеличивать экспорт нефти, поскольку часть НПЗ уйдет на ремонты, при этом сокращение добычи не предполагается.

деловые новости — с9

деловые НОВОСТИ

(07) Смесь сырья с инфляцией Детское питание может подорожать

(07) Чиновников проверят на безопасность Этот параметр включен в рейтинг цифровой трансформации

(08) Порог полномочий ВС разберется с неприкосновенностью жилья гражданина-банкрота

⁽⁰⁹⁾ «Ту» нашли VIP-заказчиков ИФК может поставить два старых самолета для госкомпаний

(10) Разработчики сыграли в стратегию Видеоиграм предлагают сплотиться вокруг VK

Времени есть нет

В заведениях фастфуда наплыв посетителей

> Доля россиян, посещающих заведения трех крупных игроков на рынке фастфуда — «Вкусно и точка» (преемник McDonald's) Burger King и KFC с Rostic's, оказалась максимальной за последние несколько лет и достигла 45%. Потребители уже привыкли к сетям после их трансформации из-за ухода иностранных владельцев. В целом сегмент фастфуда может оказаться перенасыщенным, предупреждают эксперты, так как менее крупные игроки стали вкладываться в открытие новых точек.

В январе—июне 2023 года число посетителей крупных сетей фастфуда — «Вкусно — и точка», Burger King и KFC с Rostic's — оказалось максимальным с начала 2021 года и составило 45%, следует из исследования «Ромир», с которым ознакомился "Ъ". Доля россиян, посещающих эти заведения хотя бы раз в полгода, в аналогичные периоды 2021 и 2022 годов составляла 39,3% и 35,9% соответственно, во втором полугодии 2022 года показатель был равен 41,8%. Директор по коммуникациям «Бургер Кинг Россия» Иван Шестов подтверждает, что число покупателей во всех трех сетях в первой половине 2023 года максимальное с 2019 года.

Сегмент быстрого питания смог преодолеть сложности пандемии и турбулентность 2022 года, поясняет директор по работе с клиентами «Ромир» Маргарита Абрамкина. Сети прошли через перестройку бизнес-процессов или даже полный ребрендинг и уверенно развиваются, добавляет она. Сейчас три игрока сегмента ведут активную рекламную политику, добавляет эксперт Franshiza.ru Анна Рождественская. Сети не сбавляют, а лаже немного увеличивают рекламную поддержку, подтверждает Иван Шестов. Поэтому, подчеркивает госпожа Рождественская, потребители уже привыкли к новым брендам.

Россиян прежде всего привлекает доступная цена в фастфуде, что важно, учитывая усложняющуюся экономическую ситуацию, отмечает Маргарита Абрамкина. В этом году большинство из них не имели возможности выехать за границу и провели лето внутри страны, из-за чего не наблюдался традиционный сезонный отток потребителей из сетей фастфуда, добавляет госпожа Рождественская. Гендиректор RestCon Елена Перепелица не исключает, что менее крупные игроки фастфуда могли закрыть часть точек, и теперь потребителям некуда пойти, кроме лидеров рынка. «Небольшие заведения работают вчерную, у них нет отчетов и нельзя отследить рост трафика, но он все равно есть», — уверен вице-президент Федерации рестораторов и отельеров Сергей Миронов.

В январе—июне 2023 года число покупок в заведениях фастфуда по всей России выросло на 8% год к году, средний чек — на 10%, до 439 руб., подсчитали в «Чек

деловые новости — с9

Подписной **50**060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

